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ВСТУП

Про людину, твори якої ми обрали предметом, нашого дослідження, можна говорити багато, вона - наша сучасниця, як митець вона «вписана» у свій час, вона поет другої половини ХХ ст..  Тезаурус її формувався на традиціях цього й попереднього століть, на їх злетах і падіннях. «Вона непересічна особистість», «поет у найповнішому, справжньому розумінні цього слова». Але її ім'я, назване у будь-якій аудиторії, розкаже набагато більше. Це  - Ліна Костенко - відома українська поетеса. Творчий доробок її досить вагомий. Самобутня творчість Л. Костенко, митця непростої долі, безкомпромісного й сміливого, ліричного й громадянського,  активного, характеризується ідейно-тематичним і жанровим розмаїттям ліричних і ліро-епічних творів, творчими пошуками в царині  форми вірша, строфічної будови. 
З'явившись на літературному небосхилі потужною зіркою 60-х років, вона не перестає й сьогодні дивувати читача своєю поетичною майстерністю.  Саме в її віршах  незліченно спостерігається невгамовні  та душевно розкриті  кольори життя. Тож об’єктом роботи стала пейзажна лірика Ліни Костенко. У полі зору нашого дослідження – кольороназви в поетичній мові Ліни Костенко.

Багатство колірної лексики в мові пояснюється важливістю зорових вражень як одного з джерел пізнання навколишнього світу. Колірні ознаки матеріальних об'єктів абстрагуються свідомістю людини й набувають самостійного існування у різноманітних сферах духовного досвіду людства – від найдавніших знакових систем міфології і фольклору до сучасного мистецтва. Невипадково кольори постійно привертають увагу науковців і досліджуються в різних напрямках – фізичному, психологічному, філософському, мистецтвознавчому, лінгвістичному.

Проблема назви кольорів розглядається в кількох аспектах. Вони є об’єктом дослідження  таких вчених: О. Коваль-Костинської, Н. Пелєвіної, А. Вежбицької, Г. Яворської, Т. Ковальової, О. Вербицької, А. Висоцької, Л. Грибової, Ж. Соколовської, В. Фридрак, 
О. Андрейченко та інших.

У новітніх дослідженнях І. Бабій, С. Григорук, Т. Ковальової,                    І. Чумак-Жунь, Л. Шулінової про семантику кольоративів ураховується інформація про феномен кольору, його місце та роль у формуванні національної мовної картини світу, що дозволяє простежити перспективу розгортання колірних образів.

Результати наукових спостережень, що стосуються питання застосування кольористики, описані в дослідженнях Л. Ставицької (про колір поезії Лесі Українки), О. Рисак (кольоропозначення в ліриці Лесі Українки), Л. Мінич (кольористична парадигма творів М. Вінграновського), Л. Лісової (прізвища Волині, мотивовані назвами кольорів), К. Давиденко (кольороназви в індивідуально-авторській картині світу Максиміліана Волошина), Л. Шулінової (семантика кольору у творчості Лесі Українки), Т. Симоненко (символіка кольорів та їх відтінків у поетичній мові В. Стуса), О Дуденко (кольоропис Михайла Стельмаха) та інших. Зазначеній проблемі присвячена низка праць українських та зарубіжних учених А. Кириченко (структурно-семантичні типи кольороназв та шляхи їх застосування), Л. Миронової (класифікації кольорономінантів за фізичними властивостями), В. Москович (частотність вживання кольорів у творах літератури), О. Дзівак (словотвірна структура кольороназв), Н. Бахіліної (подібність кольороназв в історичному аспекті), Р. Фрумкіної (психологічний і психолінгвістичний аспекти у розкритті впливу кольору) та інших.

Мета нашого дослідження: у ході роботи з даної теми дослідження опрацювати пейзажну лірику Ліни Костенко та на основі аналізу творів дослідити  кольористику як складника поетичної творчості. 

Для досягнення поставленої мети слід розв'язати такі завдання:

–        окреслити лексико-семантичні особливості кольоративів у пейзажній ліриці Ліни Костенко,

–        охарактеризувати особливості взаємодії традиційного та індивідуально-авторського у вживанні кольоративів;

–        простежити процеси естетичних трансформації позначень кольору через призму суб'єктивного сприйняття;

–        визначити місце і роль кольороназв у формуванні індивідуальної мовної картини світу пейзажної лірики Ліни Костенко.

Актуальність дослідницької роботи зумовлена тим, що в українському літературознавстві та мовознавстві незначні дослідження кольоративів як важливого чинника формування поетичної картини світу пейзажної лірики Ліни Костенко.

Відповідно до сформульованих мети і завдань у роботі застосовано методи описового, компонентного, контекстуального аналізу поетичного слова, кількісного аналізу, елементи зіставного методу.

Новизна дослідницької роботи полягає в тому, що ми одні з перших  цілісно досліджуємо кольористику  пейзажної лірики Ліни Костенко, визначаємо її місце та роль в організації художнього світу поетеси. 
Теоретичне значення роботи. Результати дослідження сприяють подальшому вивченню й глибшому розумінню індивідуально-авторського  стилю Ліни Костенко, розширюють наукові знання про особливості використання кольоративів в пейзажній ліриці поетеси. 

Практична цінність роботи. Матеріали науково-дослідницької роботи можуть бути використані на уроках української мови та літератури, спецкурсах із лексикології та лінгвопоетики, на заняттях літературознавчих гуртків, на уроках образотворчого  та музичного мистецтва.

Обсяг та структура дослідження. Робота  складається зі вступу,  двох розділів, висновку, списку використаних джерел.

РОЗДІЛ 1

ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОВУННЯ ПРИЙОМУ КОЛЬОРИСТИКИ В ПОЕТИЧНИХ  ТВОРАХ УКРАЇНСЬКИХ ПИСЬМЕННИКІВ

1.1. Особливості колірної символіки в змалюванні реалій життя

У сучасній українській літературі кольоронайменування має особливе значення. Кольороназви, що входять до складу поетичних творів, відзначаються різною словотворчою структурою та граматичним оформленням, відображають базові колірні уявлення людини й належать до ознак духовної та матеріальної культури. Людина постійно живе у кольоровому світі, її оточує світ кольорів, тому вважається, що та особа має добрий смак, яка, обираючи свій улюблений колір, не виходить за межі узвичаєних загальноприйнятих рамок. 

Символіка кольорів складалася поступово, кожне покоління пропонувало щось своє, нові потрясіння привносили нове значення у добре знаний колір, а ще ж деякі символи були запозичені в сусідніх народів, тому одному й тому ж кольору надають не тільки близькі значення, а часто навіть протилежні. 

Порівняйте (за «Українською міфологією» В. Войтовича): білий -  колір чистоти, невинності, радості та стародавній колір жалоби (адже смерть з'являється в білому одязі); жовтий - це колір Сонця, золота і колір опалого листя, що означає вмирання, смерть; зелений - колір весни, краси природи й колір «того» світу; синій - колір небесного простору, моря і холоду, тіні; червоний - краса, радість, любов до життя і мстивість, розруха; чорний - колір ночі, зла, смерті.

Як кожний індивід має улюблений колір чи кольорову гаму, так і певному народові якийсь колір чи гама ближчі, «рідніші». А це і є відображенням реалії світу в художніх творах українських письменників. Специфіка кожної етнічної культури, що втілюється і в перевагах якоїсь барви, стає основою кольорових етноейдем. Таким чином, етноейдема - це наскрізний образ, який має переважаюче значення під час конструювання національних реалій світу. У створенні своєї картини світу кожен письменник, вбираючи загальнонародне, національне, привносив ще й щось своє, особливе. У різних народів не тільки різні кольорові етноейдеми, не тільки відмінне тлумачення навіть тих самих кольорів, а й асоціації, викликані кольорами, часто інші. Так, для багатьох народів носієм синього кольору є небо, а білого - сніг, для одних народів жовтий колір асоціюється з квіткою, для інших - з лимоном, червоний - із прапором і кров'ю.

Своєрідна мова колірної символіки існувала зі стародавніх часів. Основою символіки кольору у багатьох давніх народів була природа з її колірним багатством. Людина бачила в ній колірну гармонію, обожнювала та повторювала її. Наприклад, у Давньому Єгипті зелений колір ототожнювався із зеленими берегами Нілу, жовтий - із кольором піску пустель, голубий - із кольором неба. Символи народжувалися й умирали, а символічність кольорів зберігалася в мистецтві, в приказках, крилатих словах, які часто ставали головною ознакою об’єктів створення реалій світу. І дотепер можна почути слова, що відображають не колірні характеристики об'єкта, а наше ставлення до нього: золоте серце, блакитна кров, біла кістка, нудьга зелена, сірі будні, сіре життя, зеленіти від злості, чорні справи, світла радість, дивитися крізь рожеві окуляри тощо.

Задовго до наших часів на Сході практикували кольоротерапію. Знаменитий лікар Авіценна, наприклад, лікував пацієнтів ваннами із кольоровою водою, вікнами, завішеними кольоровими шторами, одягом певних кольорів. Відтінки добиралися індивідуально під кожного хворого - залежно від характеру недуги, статури й душевного стану. Повним і легко збудливим людям Авіценна прописував холодні, спокійні тони, худим - навпаки, соковиті, насичені та яскраві.

У той же час фахівці досліджували вплив кольору на сприйняття людини, що викликаються ним у національних середовищах різних країн світу. Наприклад, на Русі червоний колір мав значення красивого, і все, що пов'язувалося з поняттям «красивий», називалося червоним, давньоруською - красним: «красна площа», «красна дівиця», «красний кут»; також цей колір символізував високу активність і боротьбу. В Індії червоний колір уособлює життя і весільне вбрання, в Америці - любов, у Китаї - доброту, свято й успіх, у Японії - сміливість і справедливість, у Монголії -- радість і перемогу. Оранжевий колір у Росії - втілення енергії, у Китаї - радощів, у Бразилії - веселощів. Жовтий колір уособлює в Росії - розлуку, в Америці - процвітання, у Сирії - траур і смерть, в Індії - пишність, у Бразилії - відчай. Зелений колір уособлює в Росії - молодість, в Америці - надію, в Китаї - розкішне життя, в Індії - спокій і надію. Голубий колір в Америці - віра, в Індії - правдивість, у Китаї - одна із траурних барв. Синій колір у Росії - нічний спокій, в Індії - медитація і роздум, в Америці - постійність. Фіолетовий колір у Бразилії - печаль, в Індії - печаль і втіха, у Японії - потужність і велич, у Китаї – трагічність [1].
У сакральній символіці колір таємниці, духовного початку, спокою, упокорювання несе в собі щось сумне. Білий колір теж мав різне символічне значення у різних народів. На Русі це символ віри і чистоти, колір наряду нареченої, в Європі - молодість, у Китаї - підлість, небезпека. На Сході білий колір - траурний. Чорний колір в Україні - траур, в Америці він символізує складну, надзвичайну ситуацію, в Китаї - чесність.

Сьогодні символіка кольорів різних народів продовжує жити, перш за все в барвах національних та державних гербів, прапорів, орнаментів, а також в поетичних рядках української поетеси Ліни Костенко.

Таким чином, колірна картина є уявленням про світ кольору природних об'єктів, системою колірної символіки, віддзеркаленням художнього колористичного сприйняття світу, а також складовою філософського осмислення єдності людини і природи в пейзажній ліриці українських поетів, зокрема Ліни Костенко.

1.2. Історія дослідження впливу кольору на емоційно-вольову сферу людини в українській поезії

Питання функцій кольорономінантів були розглянуті у творчості Т. Шевченка І. Франка, Лесі Українки, О. Кобилянської, М. Хвильового, О. Олеся, М. Рильського, В. Сосюри, М. Бажана, О. Гончара, Б. Олійника та інших.

Поняття «кольористика» пройшло тривалий шлях розвитку, адже корені його сягають досить давніх часів. Зазначеній проблемі значущості Платон і Аристотель, показавши значення кольорів на відчуття людини та світосприйняття. Починаючи з ХVІ століття, джерелом дослідження кольоронайменувань стає література, зокрема поезія, в якій поетичні образи потребували колірної характеристики, насамперед пейзажні образи. Відомо, що сам Ґете цінував свою роботу за кольором вище своєї поетичної творчості.  Значущість в аспекті дослідження кольору являє  його трактат «Учення про колір», у якому дослідник розкриває «чуттєво-моральну дію» кольору на людину. Ґете вважав, що колір «незалежно від будови і форми матеріалу надає вплив ... на душевний настрій» .

Відоме всім «природне колірне коло», що пізніше дістало назву «хроматичне». Його «відкриття» належить Й. В. Ґете. Учений довів, що різні кольори діють на людину по-різному: одні збуджують, а інші заспокоюють, впливаючи на настрій. Суголосну думку висловлюють учені В. Бехтерєв та І. Спиртов, доводячи лікувальні властивості кольорів.

За характером впливу на людину Й. В. Ґете розподілив кольори на чотири основні групи:

-  ті, що збуджують: кольори так званої «червоної» групи (червоний, жовтий, жовтогарячий, лимонний);

-  ті, що оживлюють: кольори «синьої» групи (синій, фіолетовий);

-  ті, що підбадьорюють;

-  ті, що призводять до смутку, неспокою, викликають неприємні відчуття.

Проміжним кольором, як уважає дослідник, є зелений, що має заспокійливу, умиротворювальну, врівноважувальну дію. У цьому аспекті Й. В. Ґете визначає також блакитний колір. У дослідженнях науковця трапляються асоціативні вказівки на колір. Так, дерева, трава, кущі є ознакою зеленого кольору, вода – синього, вогонь – жовтогарячого, небо – блакитного (найчастіше) тощо. 

У працях дослідників, які опиралися на колірну концепцію Й. В. Ґете, зазначена теорія отримала назву «психофізіологічної теорії колірної гармонії Ґете». Також учений доводить: якщо окремі кольори по-різному впливають на людину – діють або позитивно, або негативно, то поєднання кольорів завжди діє позитивно та викликає гармонію у душі людини, призводить до рівноваги, спокою, гармонійного співіснування насамперед із собою. Окремі аспекти зазначеної теорії, а саме з позицій літературознавства, учений показав на основі розкриття психологічної характеристики героїв, уводячи в описи колірну характеристику.

Одним з методів дослідження особистості в сучасній психології є широко відомий колірний тест Макса Люшера (метод колірних виборів). Даний метод відноситься до так званої психології кольору - науки, що вивчає взаємозв'язок кольору і психіки людини. Усім відомо, що кольористика художнього твору впливає не тільки на емоційно-вольову сферу людини, а й певною мірою на підсвідомість. Клінічні спостереження колірного впливу на людину дозволяють дати кольорам  наступні психофізичні і психофізіологічні характеристики, що допоможуть якнайповніше розкрити роль кольористики пейзажної лірики Ліни Костенко: 
1. Червоний - збуджує, зігріваючий, активний, енергійний, проникаючий,  активізує всі функції організму, використовується для лікування вітряної віспи, скарлатини, кору і ряду шкірних захворювань; на короткий час збільшує м'язове напруження, підвищує кров'яний тиск, прискорює ритм дихання. 
2. Жовтий - тонізуючий, що бадьорить, зігріваючий, збільшує м'язову активність, що стимулює діяльність центральної нервової системи, надає лікувальну дію при захворюваннях травного тракту, печінки, нирок, ревматизмі.
3. Зелений - зменшує кров'яний тиск і розширює капіляри, заспокоює, знімає напругу, полегшує перебіг захворювання невралгії, знімає головний біль, мігрені, використовується при лікуванні астми, ларингіту. 
4. Синій - уповільнює серцеву активність, діє седативно, заспокійлива дія може перейти у гальмуючу, навіть депресію. Сині промені застосовують при лікуванні запальних захворювань очей, вітрянці.

У семантиці назв чорного кольору, які вживаються у поетичному мовленні українських ліриків, віддзеркалюються архетипові значення чорної барви, яка є одним з найдавніших міфів, що виділяла людина. Як правило, чорний колір  супроводжується негативними значенням. Часто він асоціюється зі смертю, що знаходить вираження у таких метафоричних образах, як «привид чорний смерті», «чорний щур — смерть» (Антонич); «смерті чорний пес» (Поліщук). 

У поетичному словнику українських ліриків  відбиваються і фольклорні традиції. Серед них — колірні образи: чорний ворон, чорний пугач, чорний крук, які називають провісників лиха і тому мають негативне забарвлення.

Поетичний контекст набуває емоційної виразності завдяки колірним образам, що поєднують кольоратив з назвою реалії, якій властивий інший колір. У поезії символіста О.Олеся вони стилізовані під фольклорні поетизми і будуються на основі інгерентних асоціацій: чорна кров, чорний піт, чорні уста. Тут лексема чорний реалізує широкий спектр негативних конотативних значень: чорна кров — «застигла, яка застоялася», чорний піт — «який виникає внаслідок важкої праці», чорні уста — «змарнілі, змучені».

Семантика назв білого кольору в художньому мовленні поетичних творів в ХХ-ХХІст. визначається народнопоетичними традиціями, в основі яких лежить архетипове значення самого кольору. Білий колір завжди втілював чистоту, непорочність, святість, що знаходить вияв і в аналізованій поезії: "В білім ти — лілея біла, Білий Янгол між людей..." (Олесь); "...в коралі заміни топільниць білі душі" (Антонич).

Білі птахи й білі тварини у багатьох народів, в тому числі і в українського, вважаються священними. У творах українських поетів найчастіше трапляється словосполучення білий кінь, в якому кольоратив репрезентує конотативне значення «красивий, вишуканий».

Давні корені має ритуал очищення людини через кров, про що свідчить, зокрема, Біблія (Одкровення, 7:14): омити шати кров'ю — значить очиститися, тобто стати білим. По-своєму осмислює ритуальну символіку О.Олесь: «Стану я в своїй крові, / Наче голуб білий, стану, / І розкрию свою рану / В рани — рани світові». У наведеному контексті значення кольоратива білий є «чистий», «безгрішний».

Назви білого кольору входять до складу колірних антитез білий—чорний, білий — червоний, які посилюють експресивність поетичних образів. Ця риса колірної картини світу притаманна усім досліджуваним поетам незалежно від їх художнього напряму [22].

Наявність фактів про взаємозв'язок кольору і психіки; взаємозв'язку кольору і психічної діяльності людини має велике практичне значення. Тому використання кольористики в літературі дозволяють глибоко проаналізувати характер читатча, допомогти вирішувати, здавалося б, безперспективні завдання.

Кольороназви у художньому мають відношення до:

-  природних явищ: дощ (прозорий, білий), сніг (білий), туман (сизий, сірий), хмара (свинцева, сіра, фіолетова, темно-синя), град (голубий, білий), сніжинки (голубі, білі), роса (біла, прозора; веселкова, райдужна – поєднання різних кольорів на сонці);

-  просторових ознак: поле (жовте), нива (жовта), ліс (зелений, багряний, жовтий – у залежності від пори року), море (синє, кольору морської хвилі), земля (чорна, сіра), сад (білий у значенні квітучий), сірий (без листя), скелі (сірі), небо (синє, блакитне, голубе – у залежності від твору чи контексту);

-  назви флори та фауни: лілея (біла), васильки (сині), ромашки (білі), троянди (червоні – найчастіше або білі), квіти (різнобарв’я), трава (зелена), курка (частіше чорна або червона), гуси (сірі), лебеді (білі), курча (жовте), коники (коричневі), кінь (гнідий або вороний), пантера (муарова) тощо;

-  предметні назви: сорочка (найчастіше біла), хустка (біла), яблуко (червоне), груша (жовта), вишня (червона), простирадло (біле), шапка (чоловіча – сіра або чорна) тощо.

Наведемо окремі поетичні приклади, що ґрунтуються на кольористичних характеристиках.

«І віченьки – сині волошки, / Всміхнуться до хмарок ясних...» (Олександр Олесь).

 «Ой, тії очі темніші ночі…» (Іван Франко).

«А на обличчі тихомолодому

Цвітуть два маки тихомолоді» (Микола Вінграновський).

«Ні з морем, що вічно синіє

Й горить у просторах ясних,

ні з небом далеким, Маріє,

очей не зрівняти твоїх» (Володимир Сосюра).

«В моє серце задивились твої очі

Синім ранком, синім квітом, синім сумом» (Борис Олійник).

«Ніби ллється золотавий шовк,

Пасмо з-під червоної хустини» (Максим Рильський).

 «В мене є країна, я її любив. За волошки-очі…» (Андрій Кузьменко – Кузьма «Скрябін») та інші.

Отже, застосування кольорів і кольороназв допомагають ліпше уявити пейзажні картини, зрозуміти внутрішній стан героїв і мотиви вибору життєвого шляху, авторське бачення подій, героїв, оволодіти прийомом кольористики, глибше проникнути у художній простір творів різних за родово-жанровою приналежністю. Відтак колір є засобом передачі емоцій і душевних переживань ліричного героя [25].                                          
РОЗДІЛ 2
ДОМІНАНТИ  КОЛЬОРИСТИЧНОЇ  ПАРАДИГМИ 
В ПЕЙЗАЖНІЙ ПОЕЗІЇ ЛІНИ КОСТЕНКО
                                2.1.  Бачення Ліною Костенко природи в кольорі                                                                                                                                                                                        

        Бачення світу в кольорі – одне з яскравих візуальних відчуттів, дарованих людині. Пронизуючи  щомиті буття, воно настільки органічно нашій природі, що часто просто не віддаємо собі звіту, як складаються наші колірні уподобання й антипатії – емоційний компонент у  сприйнятті кольору диктується на підсвідомому рівні – так відзначають психологи. Але колір цікавить як психологів, так і  літературознавців, які досліджують колірні переваги різних авторів. Так сьогодні вже є методика описи колірної палітри Ліни Костенко. Ми проаналізували  збірки  Костенко для виявлення кольору: враховувалися прикметники,  інші частини мови з семантикою кольору. У результаті ми з'ясували, що у  Ліни Костенко  були особливі відносини. Творчість Ліни не перенасичена кольористичними образами. Можна назвати навіть певну скнарість використання колірного спектра при побудові свого світу.    Специфіка зображення живої природи (пейзажу) будь-який опис (портрет, пейзаж, інтер'єр, опис окремих речей) становить "конкретно-уявлювану, картинну кольористику зовнішнього вигляду дійових осіб, предметів, явищ, місцевості". Кольори пейзажу, як різновид літературного опису відтворює не лише зовнішній вигляд місцевості, явища, але також і вигляд. Кольори природи надають творам більшої художньої виразності, захоплюють читача своєю красою і величчю. Крім того, кольори  допомагають наочніше уявити, де й коли відбуваються події (днем чи ніччю) зображенні письменником, в яких умовах живуть персонажі, і дозволяють заглибитись у їх внутрішній світ. Це і є найважливішою функцією кольористики - те, що вона  виступає у творі як додатковий, опосередкований  засіб характеристики окреслюваних у ньому героїв.  Як правило, відношення кольорів - людина в художньому творі будується на принципах так званого психологічного паралелізму - контрастного протиставлення або зіставлення картин природи з душевним, різнокольоровим станом людини: «Природа акомпанує людським переживанням. Вона акомпанує так тонко, немовби вона не природа, а душа, іноді її акомпанемент побудований на консонансах (гроза в душі і на небі), іноді на дисонансах (душевна гроза під синім небом)…». Інколи кольори  символічно узагальнюють, емоційно виражають  наслідки тих чи інших духовних пошуків героїв художнього твору, найчастіше виступаючи в ролі колірного,значущого фіналу твору, або, навпаки, задає різнокольоровий  тон "відкриваючи" собою твір.                                                  
Усі кольори показують якесь надзвичайно глибокопочуттєвне, казкове, спокійне:                                                                                                   
       Мене ізмалку люблять всі дерева,
І розуміє бузиновий Пан,  

чому верба,від крапель кришталева,

мені сказала:”Здрастуй”- крізь туман,

Чому ліси чекають мене знову,

На щит піднявши сонце і зорю,-

Я їх люблю. Я знаю їхню мову,

Я з ними теж мовчанням говорю.
Ріка у творах Ліни Костенко є символом стоїцизму, а ліси, сади, взагалі дерева – символом торжества життя. Природа для Ліни Костенко є одухотвореним джерелом віршів. Рідкість із зеленим світом – це спорідненість з духовним космосом нашої  планети, гостре відчуття неподільності всього живого. 
У вірші «Послухаю цей дощ» про це сказано дуже чуйно й водночас відверто:
               Цілую всі ліси. Спасибі скрипалю.

               Він добре вам зіграв колись  мою  присутність,
     Я дерево, я сніг, я все ,що я люблю
    Та, може,це і є моя найвища сутність.
Тож природа, особливо дика, вільна й свавільна, але  для Ліни Костенко - це  щось значно більше, ніж просто група дерев чи стихія. 
    Пишучи свої твори, поетеса  використала  ті  кольори, які будуть приємні читачеві, що передають найрізноманітніші відчуття. Поетеса просто змушує читача бути співавтором,коли щось трапляється, і на душі з`являється сум, тривога, печаль, та ми, не задумуючи наперед, одразу впадаємо у відчай, але ж поетеса хоче нам сказати навпаки. Вона  через свої вірші хоче донести до нас, як на світі чудово жити, що життя лиш одне у цьому Всесвіті. Та читаючи її вірші, одразу ніби з`являється над твоєю головою сонце, яке дає просвітлення  та змогу йти далі. Читаючи,ти уявляєш багато веселих та життєвих  кольорів, які у своїх творах використала Ліна Костенко, аби підняти настрій читання  та дати зрозуміти, що життя треба  прожити різнокольорово, а ці кольори, дуже добре прогармонують та  прикрасять твоє життя. Але такі складні колірні  форми, до яких звик читач і які вважаються вищим досягненням в літературі, виникли не одразу. Як відзначає академік О. Білецький, «насправді таких вищих досягнень в кольористиці  немає, є різні манери і ставлення до зображуваного, і в кожний конкретний момент найбільш досконалою є та, яка найбільш задовольняє читача».
     Зовнішній світ, тобто світ живої природи, що нас оточує, так як і світ мертвої природи, нами створеної, ми пізнаємо за допомогою п'яти відчуттів завдяки творам Костенко, і все, що ми відчуваємо, вона  описала словами. Тому найпримітивніші, на наш погляд, кольористики  древніх часів представлені зоровими образами. Саме з цих відчуттів починається свідоме сприйняття зовнішнього світу, до них ми найчастіше звертаємося з метою його пізнання. Проте передати ці відчуття словами не так уже  й просто. Але Ліна Костенко це зробила:  «Якщо брати до уваги слова, що означають колір, то, здається, що деякі, навіть висококультурні народи виявляють шокуючу сліпоту: у їх мові, достатньо високорозвинутій, не вистачає слів для означення дуже простих, на наш погляд, кольорів». Приміром, греки, як далі зазначає академік Олександр Іванович Білецький, не мали конкретних слів для означення синього і зеленого кольорів, у такій же ситуації були древні представники індійської цивілізації. Основними були три кольори - червоний, чорний і білий. Наприклад, у поезії Гомера червоною є кров, веселка, хмари і морські хвилі. Веселку кольорів, розлиту у природі людина бачила і відчувала, але сказати про неї не вміла. Кольорувати зовнішній світ означає кольорувати живу природу. Тому як не одразу досягли значного успіху в переданні найпростіших, елементарних вражень від зовнішнього світу, так і не одразу в літературі були напрацьовані ті складні колірні форми, до яких ми звикли і які сьогодні вважаємо найвищими досягненнями поезії. 
      Отже, цікавим буде визначитися з тим, які вимоги ставили до своєї  кольористики художники різних тематичних стилів. Здобутки кольорів  у ліричних піснях згодом ще більше зможуть розвинутися у сентименталізмі, де опис  живої природи дуже посилить свої позиції.
2.2.  Кольористична лексика в ідіолекті Ліни Костенко

Кольористична лексика в ідіолекті Ліни Костенко посідає важливе місце, характеризуючи образи, що проходять через усю творчість поетеси. Дослідження художньо-стилістичних функцій кольороназв у поетичній мові того чи іншого автора (індивідуальна мовна картина світу) дозволяє виявити місце кольорових номінацій в національній картині світу. Уживання кольоронайменувань у творчості Л.Костенко розкриває особливості сприйняття і відображення автором мовної картини світу. 
Вивчаючи кольороназви, ми враховували спільнокореневі слова різних частин мови, наприклад: багрянець, червоний, сивіти, синь, зеленіють, пурпуровий, металево-синій тощо. Причому композитні сполуки, в яких поєднуються два кольори, відносимо до кожного з синонімічних рядів, наприклад: чорно-білий, зелено-бурий, сіро-жовтий, сіро-синій, зелено-голубий та ін.. Прикметники на зразок волошковий, лазуровий, перламутровий, ізумрудний враховувалися лише за наявності в них якісного значення. Кольороназви надзвичайно збагачують художній ідіосвіт, виступаючи складовим компонентом численних образних – метафоричних тощо конструкцій: Тут губи беріз побіліли. Тут губи калин  кораловим болем палають на лицях зів’ялих.  На білі сніги тут покладено смальтову синь – мазок до чіткого мазка – довгих тіней опалих, Де мої примружені зіниці, їхній теплий бурштиновий цвіт?  Сяяли в зіницях таємниці, через них дивився я на світ. На основі лінгвістичних і психолінгвістичних досліджень встановлено, що найчастотнішими в текстах є кольоропозначення зелений,червоний,синій і білий. У поетичному ідіостилі Ліни Костенко, за нашими кількісними даними, переважають білий, золотий і чорний кольори. Аналізуючи мовотворчість Л.Костенко, розглядаємо лексико-тематичну парадигму кольороназв у плані характеристики особливостей поетичного ідіолекту, відображення специфіки індивідуальної мовної картини світу  поетеси. Кольороназва сивий здебільшого вживається в значеннях “давній”, “древній”, напр.: Я знов сьогодні археолог. / Уранці в сивий степ прийшов. / На полині сіріє порох, / немов подертий в клоччя шовк. Образ білого світу в мовній палітрі поетеси виступає символом щасливого ранку, несучи яскраво виражену метафоричну експресію, наприклад: У січні, в просинці студенім, / в сонцевороту ранній час, / цей білий світ всміхнувсь до мене, / і я до світу завсміхавсь Сіра барва в кольористиці Ліни Костенко найчастіше вживається для зображення осіннього пейзажу, наприклад: Пульсує вуж у сірім бур’яні / так, наче тиша шарудить. Словник живої природи в поезії отримує перифразу золотої скарбниці, яка є невичерпним джерелом життя і творчості: Словник природи – золота скарбниця, / словник природи – невичерпний зміст, / довершеність сюжетних композицій, / краса і врода семантичних гнізд .
Загальна колірна  палітра поетеси тісно зв`язана з матінкою-природою: колір неба-голубий, колір трави-зелений, колір квітів-різнокольоровий. Ці кольори основні в кольористиці Костенко, що становлять 75,5% загальної колірної палітри. Крім лідерів, синій, червоний, зелений і білий, складають ще кілька «плям» в спектрі, займаючи решта 24,5%.
Асоціативне  враження  білого  кольору викликають індивідуально-авторські образи на зразок березова зима. Символічне значення синього кольору, за твердженням Ліни Костенко, давно лягло основою традиційно - поетичній образності. Синє небо, синє море – образи, що зі фольклору і які позначають безмежність, що визначається їм простору. У  Костенко синій колір також набуває значення безмежного простору. Колірні характеристики в Костенко багатофункціональні й отримують нове смислове наповнення у кожному окремому разі. Блакитний колір, вбираючи всіх характерних для синього значення, набирає також свої семантичні відтінки, пов'язані образ мистецтво, літературі, психоаналізі з небесної чистотою, спокоєм, безтурботністю. У Костенко  блакитний колір символізує мрійливість, але і водночас це відчуття безнадійності. Блакитний асоціативно чи безпосередньо пов'язані з темою творчості, натхнення, пошуком гармонії та, які немислимі без особливого ліризму і внутрішньої свободи. Блакитний колір асоціюється іще й з благородністю, з якимось привілеєм. Червоний колір Костенко співвідносить з чином «соціального прогресу». Зелений колір, однак, пов'язаний у кожному свідомості із визначенням трави, рослинного світу загалом. Не виключено, що зелений колір стає в  Ліни синонімом равнодушно-пасивного, покірливої «рослинного існування». У творах Костенко звертається як до “простого” кольору, до “блискучо” - золотому, срібному. Нагнітання фарб, розквітаючий, природний ,осінній одяг золотистої осені, їх насиченість і контрастність.Чорно-біла картина анітрохи не поступається багатобарвним картинам за своєю насиченістю, адже не важливий колір,тут, як важливі почуття. Щира, просвічена печаллю кольористика творить у книжці пульсуючу, природну мелодію, де щастя межує з розпачем, а сум інколи бажаніший за нетривку радість, де піднесення чергується з меланхолійними загальмуваннями свідомості.

В одному зі своїх віршів Л. Костенко зауважує: «Поїдемо поговорити з лісом, а вже тоді я можу і з людьми». Поетеса описує природу, що є для неї джерелом невичерпного натхнення, із  замилуванням, а лексеми на позначення зеленого кольору нерідко під її пером набувають вигляду вишуканих епітетів: Дубовий Нестор дивиться крізь пальці на білі вальси радісних беріз. І сонний гриб в смарагдовій куфайці Дощу напився і за день підріс. Кольористика природи в творчості Ліни Костенко дає такий багатий матеріал для узагальнень, що ця проблематика, безсумнівно, могла б стати предметом окремого лінгвостилістичного дослідження. Природно, що й лексика на позначення кольорів є одним із найважливіших засобів поетичного арсеналу, причому активно використовується велика кількість лексем, а не тільки назви зеленого кольору та його відтінків в їх поетичних варіаціях.

В уривку з пейзажно-філософського малюнку Ліни Костенко «Пролом хмари», де зміна станів природи не випадково подається поетесою різко, ми бачимо, що лише кількома поетичними мазками, перші з яких (прикметники чорне та біле) якраз і презентують екстремальні рівні кольорового спектру, а лише потім швидка зміна кольорів, що відбувається ніби в одному кінокадрі, розширюється за рахунок інших барв, притаманних природі, — серед них і зеленого, і золотого, і червоного, що подаються опосередковано, через поетичну метафору, яка не тільки створює уявлення про колір, але й атмосферу безпосередньої причетності автора до подій: Чорне — біле — золоте — зелене — Спалахнуло — блиснуло — знялось! Грім ударив особисто в мене, Око сонця кров’ю налилось. Ліна Костенко часто звертається до екстремумів кольорового спектру, і незалежно від того, про що саме йдеться у вірші, його першоосновою, як правило, завжди залишається природа. Тут цілком правомірно може виникнути запитання про первинність семантики компонента біле. Дійсно, в таких синтагмах колористичний компонент не повинен сприйматися суто матеріально; поняття кольорового забарвлення треба сприймати, скоріше, в духовному сенсі: …Німе кіно — оце моя стіна, оця холодна, біла-біла-біла, де за хрестом замерзлого вікна стоїть зима, кошлата, як Сибіла. Констатуючи, що обидві поетеси активно використовують загальновживані назви кольорів, зазначимо, що вони водночас виходять і далеко за межі традиційного, адже саме цим цікаві зразки їх поетичної творчості. Так само, як і інші назви кольорів, що створюють у їхній поезії своєрідні семантичні поля, на особливу увагу заслуговують такі поетичні константи як срібний і золотий, їхні варіації та відтінки. Йдеться не тільки про визначення, що називають якийсь певний колір, а й про ті «раритетні» прикметники, які паралельно з тим позначають особливість предмета, поряд із яким вони вживаються. 
До випадків відносно традиційного вживання стилістичної фігури — назви кольору, що стало вже своєрідним поетичним кліше, можемо віднести такий уривок з вірша Ліни Костенко: 
Вечірнє сонце, дякую за день!

Вечірнє сонце, дякую за втому, 
За тих лісів просвітлений Едем 
І за волошку в житі золотому. 
Однак такий, на перший погляд, простий епітет аж ніяк не можна кваліфікувати як примітивний: адже, по-перше, він є стислим, доречним у даному контексті, дуже характерним для створення уявлення про типово український пейзаж, а, по-друге, нестандартний ефект створює і його «сусідство» з набагато більш складним образом у попередній строфі, де, поряд із «просвітленим Едемом лісів» виразно «проглядає» зелений колір, хоча до конкретних епітетів автор і не вдається. Звичайно ж, така своєрідна творча особистість, якою є Ліна Костенко, не могла б у своїй творчості обмежитися використанням лише традиційних визначень, пов’язаних із кольорами. Мандруючи сторінками її поетичних збірок, натрапляємо й на випадки неординарного поетичного осмислення кольору і кольорових асоціацій: Ходить сонця золота мембрана по блискучій платівці ставка; Звичайна хмара, сіра і осіння, пропише раптом барви золоті; Іду в полях. Нікого і ніде. Півнеба захід — золото червоне. У вищенаведених прикладах конотації прикметника золотий ідуть по висхідній лінії в розумінні їх ускладнення: словосполучення золота мембрана (навіть враховуючи його оригінальність) усе-таки здебільшого ілюструє чисто кольорові характеристики форми, в той час як епітет золотий з другого уривку починає по-справжньому «грати» в оточенні визначень звичайна, сіра, осіння і сприймається як антонім до цих понять. У третьому прикладі лексема золото сама виступає в ролі підмета, семантика якого розширюється «гарячим» означенням червоне, за рахунок чого теплові асоціації, наявні у цих рядках, можна вважати іманентними.
Продовжуючи низку прикладів оригінальних художньо-поетичних рішень, пов’язаних із кольором, наведемо ще кілька уривків із творів Ліни Костенко, де кольорові асоціації нерозривно пов’язані з музичними: 
Ті журавлі, їх прощальні сурми… 

Тих відлітань сюїта голуба… ; 

Гули вже сходи маршем Чорномора, 

Стелився дим, як сива борода; 

Натягне дощ свої осінні струни, 

Торкне ті струни пальчиком верба.

          Отже, у поетичному ідіолекті численну групу становлять епітети кольору. Вони входять до складу лексико-тематичного ряду, який обіймає назви основних кольорів, їх відтінків, асоціативно-образних утворень з кольористичним компонентом. Серед кольороназв у поезії Л.Костенко, представлених епітетними номінаціями – практично всі види ахроматичних і хроматичних кольорів: білий, чорний, червоний, зелений, жовтий, синій, блакитний тощо.

ВИСНОВКИ
Оглянувши творчий шлях нашої Ліни Костенко, занурившись у її поезії, зробили висновок, що кольористика у її художньому вимірі дає людині багато емоцій та почуттів, скільки  не може дати будь-яке з мистецтв. 
У надзвичайних віршах нашої поетеси ми, на щастя, знайшли багато відповідей, на які і шукали: як бачити світ у кольорі. Ліну Костенко дуже цікавлять кольори, поєднання кольорів, їй  важлива не видима, а емоційна функція кольору. 
Багатофарбованих стрічок і пейзажів не створює  Ліна Костенко сприймає  кольори  не зорово, не як живописець, не як музикант, а як людина, яка відчуває природу. 
Наукова новизна нашого дослідження полягає у тому, що нами вперше зроблено спробу охарактеризувати поетику пейзажної  лірики і проаналізувати особливості кольорової гами як елемента композиції власне ліро-епічного твору на прикладі творчості української поетеси Ліни Костенко.
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